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平成２９年３月１３日 
（2017年） 

 
大阪狭山市議会議長  岡 由利子 様 

 
大阪狭山市議会改革特別委員会 
委 員 長   鳥 山  健 

 
議会改革特別委員会平成２８年度中間報告書 

 
本委員会では、平成２８年３月１１日の平成２７年度中間報告以降、前年度

から申し送りされた調査事項を中心に、現在まで１１回にわたり調査検討を行

いました。  
つきましては、本委員会での調査・検討結果等について大阪狭山市議会会議

規則第４５条第２項の規定により、下記のとおり報告いたします。 
 

記 
 
１．経過 
前年度から申し送りのあった次の６点の調査事項について、「請願・陳情等

の意見表明、意見陳述について」を優先課題としながら、全体について調査・

検討を行いました。 
○請願・陳情等の意見表明、意見陳述について 
○参考人の招致について 
○議会だより編集委員会の位置付けについて 
○災害時の議員活動について 
○議会基本条例について 
○議員定数について 
また、子ども議会、議会報告会、市ＰＴＡ連絡協議会との意見交換会の運営

等についても検討を行いました。 
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２．調査・検討結果 
 ⑴ 請願・陳情等の意見表明、意見陳述について 

  今年度の優先課題として、陳述者の範囲と方法、陳述の場所、陳述人数、 
 費用弁償等の各項目について、他市の事例も広く照会しながら調査・検討

を行い、制度の枠組みを構築し、市議会としての意見統一を図りました。

結果として、平成２９年度から、希望する請願者等が常任委員会で意見陳

述できるよう、平成２８年１２月定例月議会において、「大阪狭山市議会

委員会条例」を改正しました。 
 【意見陳述の概要】 
  ○陳述者の範囲 委員会に付託される請願・陳情等の提出者で希望する者 
  ○陳述人数   ２人以内 
  ○陳述時間   請願は５分以内、陳情等は３分以内 
 
 ⑵ 参考人の招致について 
   今後、「大阪狭山市議会委員会条例」や「大阪狭山市議会会議規則」の

規定により必要に応じて活用することとしました。 
 
 ⑶ 議会だより編集委員会の位置付けについて 
   議会だより編集委員会の意見も踏まえ、議会広報活動を強化するため、

議会だより編集委員会を廃止し、新たに「大阪狭山市議会広報委員会」を

設置することとしました。 
 
 ⑷ 災害時の議員活動について 
   災害発生時における市議会及び議員の行動のあり方について、調査・検

討を行い、「大規模災害発生時の議員活動指針」を定めることとしました。 
 
 ⑸ 議会基本条例について 
   調査・検討を次年度に申し送ることとしました。 
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 ⑹ 議員定数について 
   調査・検討を次年度に申し送ることとしました。 
 
 ⑺ 子ども議会について 
   前年度からの申し送り事項である夏休み期間中の開催の可否について、

教育委員会に打診しましたが、クラブ活動や準備等の面で、日程の確保が

困難であるとの回答であったため、例年どおり、１１月初旬の開催としま

した。なお、テーマについて検討の結果、より具体性を持たせるため、「こ

れからの大阪狭山市のまちづくり～私たちが考える安心安全なまち～」と

しました。 
 
 ⑻ 議会報告会、市ＰＴＡ連絡協議会との意見交換会について 
   前年度からの申し送り事項である議会報告会と市ＰＴＡ連絡協議会と

の意見交換会の併催について、市ＰＴＡ連絡協議会と実施に向けた調整を

行いました。結果として、平成２８年１１月２７日、併催で１日開催、全

議員の参加のもと、意見交換会については、中学校区別の３グループによ

る分科会形式で付箋を活用するなどして実施しました。 
 
 ⑼ 所管事務調査について 

前年度の決定事項を踏まえ、総務文教及び建設厚生両常任員会において、

それぞれ調査を実施し、報告書を作成することといたしました。 

 【テーマ及び調査内容】 
  ○総務文教常任委員会 

テーマ   地域防災における避難所整備について 
調査内容  ①避難所への案内 

         ②防災倉庫の備品（現状把握） 
         ③避難所の環境 

○建設厚生常任委員会 
テーマ   “もっと！”住みやすい大阪狭山市に向けて 

         「安全に自転車走行するために」 
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調査内容  自転車通行可の歩道の状況について 
 

⑽ 予算決算常任委員会について 

前年度の決定事項を踏まえ、予算と決算の審査を行う新たな委員会とし

て「予算決算常任委員会」を平成２８年９月に設置しました。 

 

３．終わりに 
平成２３年７月の本委員会の設置以降、間断なく議会改革に取り組み、大阪

府内で最初となる通年議会の実施をはじめとして、議会報告会や子ども議会の

開催など種々の取組みを進めてきました。今年度においては、所管事務調査の

実施や予算決算常任委員会の設置、平成２９年度からの請願者等の意見陳述の

実施を実現いたしました。議会基本条例や議員定数といった課題は残すものの、

本委員会設置以降の取組み課題については一定、具体化されたものと思われま

す。次年度以降においては、こうした議会改革にかかる現行の取組みについて、

改めてその趣旨や目的に立ち返り、内容や運営の在り方等について検討するこ

とが必要です。 
こうしたことを踏まえ、今後も、本市議会の活性化及び透明性の向上の方策

等をさらに調査・検討し、議会の機能を充実・強化するという本委員会の目的

を達成するため、引き続き取組みを進めてまいります。 
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議会改革特別委員会委員名簿 

 

区   分 氏    名 所 属 会 派 

委 員 長 鳥 山   健 みらい創新 

副委員長 松 井 康 祐 政風クラブ 

委  員 井 上 健太郎 リベラルさやま 

委  員 小 原 一 浩 大阪狭山維新の会 

委  員 德 村   賢 公 明 党 

委  員 西 野  滋 胤 大阪維新の会 

委  員 松 尾   巧 日本共産党議員団 

 
 
 


